

# 总书记的问候 激励新成昆线青年

□新华社记者 谢俊

四川姑娘玲玲捧着手机，一遍又一遍地看着屏幕，不敢相信：习总书记收到我们从大凉山工地寄出的信了！他还问候我们90后青年，这是我们春节收到的最大喜讯！

习近平总书记近日在看望四川凉山地区群众后，主持召开打好精准脱贫攻坚战座谈会。在谈到全社会扶贫合力时，习近平提到了前不久的一封信，让他感受到青年一代对祖国和人民的担当和忠诚，读了很欣慰。他向这些青年和所有奋战在贫困地区重大工程建设一线的同志们致以节日的祝福。

这封信正是玲玲等一群90后从大凉山成昆铁路扩能改造建设工地上发

出的。玲玲今年26岁，毕业于成都大学旅游专业，现在在中铁隧道局集团工作。她身材娇小，却甘心吃苦，常年奋战在成昆铁路扩能改造工地上。她在项目部负责打穿40公里长的小相岭隧道，这是成昆线改造的难点。

1964年，国家集中修建力量从华北奔赴西南，投入三线建设，承建了全线海拔最高、施工难度最大的沙木拉打隧道。用六年时间修通的这条长达6379.12米的隧道是当时全国最长的隧道。这支力量后来组建为中铁隧道局集团。

而今，在距沙木拉打隧道不远处，又要开通新成昆铁路的第一长隧小相岭隧道。

中铁隧道局一线施工人员中，有

20多人的前辈参与了当年沙木拉打隧道建设。一代新人正延续着“愚公”精神，书写时代新篇。

玲玲说：我们要学会成长，学会承担，要以自己的能力和底气接过老一辈的棒，撑起国家重任。她表示，在工地上，90后居多，但都非常踏实、吃苦，成为中坚力量。

玲玲说起给习总书记写信的缘起。习总书记一直关注我们青年一代的成长，对我们寄予厚望。十九大报告中，习总书记强调“青年兴则国家兴，青年强则国家强”，让我们很受鼓舞。

在去年的新年贺词中，习总书记说“幸福都是奋斗出来的”，让我们很受启发。我们当时就讨论，作为青年一代，什么样的奋斗才是幸福的？大家认为，我们的奋斗，不仅仅是为了自

己、小家，应该是为全体人民的幸福。

玲玲回忆，当时，大家按捺不住心中热情，一边讨论，一边勾画未来。不知道谁提议：我们给习总书记写封信吧！这，说到了大家的心坎里。

建筑工地在小相岭深处的喜德县冕山镇，交通不便，工地上要好几天才派人出去一次。大家把心里话想了好几天，特别委托写得一手好字的年轻人李恒执笔。

当他们从新闻报道中得知习近平总书记收到了他们的信并在成都的会议上做了回应时，十分激动。

绝不辜负习总书记的期望，不管任何困难，我们都要修好新成昆线，让它早日成为沿线人民脱贫致富的“加速器”！大凉山下，一代青年发出誓言。（新华社成都2月15日电）

# 继续书写中国人民伟大奋斗的历史新篇章

## 习近平春节团拜会讲话引起海外华侨华人强烈共鸣

□新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平14日在2018年春节团拜会上发表重要讲话，回顾过去、展望未来。讲话鼓舞人心、催人奋进，引起广大海外华侨华人强烈共鸣。

中国强大，海外华侨华人自豪感油然而生。习近平在讲话中回顾了中国在过去一年取得的重大成就，指出了新的一年奋斗的伟大目标。美国华人联合总会会长李社潮认为，习近平的讲话更加坚定了海外侨胞“新时代、新征程”的方向和信念。

巴西华人协会监事长刘皓说，近年来，中国日益繁荣昌盛。十九大的胜利召开，为中国发展谱写了新篇章，让海外华侨华人倍感自豪。

加拿大渥太华中国和平统一促进会共同主席赵炳焯说，十九大为中国吹响了新的前进号角，激发了中国人民“逢山开路、遇水架桥”的顽强奋斗精神。

澳大利亚维多利亚州中文教师协会主席徐纪兴说：改革开放给中国人民带来了富裕。我为祖国取得的成就深感荣耀与自豪。祝愿祖国迈向更辉煌的未来。

法国巴黎上诉法院律师孙涛说，海外华侨华人对中国国际地位提升的体会更深刻，感到无比幸福和骄傲。

中国侨联青年委员会荣誉委员、在卡塔尔工作生活多年的华侨祁子涵说，海外华侨的奋斗历程与祖国的发展密切相关，祖国强盛是海外华侨事业发展的保证。

阿根廷华助中心主任陈静说，改革开放以来中国发生了翻天覆地的变化。实现中华民族伟大复兴仍需全球华人砥砺前行、继续奋斗，我们愿和中国人民一起迎来全面小康的美好时代。

深受鼓舞，愿为祖国发展添砖加瓦。习近平在讲话中说，近代以后久经磨难的中华民族，在百折不挠的奋斗中迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。广大华侨华人对这一讲话内容产生强烈共鸣。（新华社北京2月15日电）

巴基斯坦华侨华人协会会长陈宗东表示，我们将艰苦奋斗，努力为祖国的发展添砖加瓦。

美国旧金山湾区中国统一促进会荣誉会长陆森茂说，奋斗的过程需确立目标。现在，中国制定了非常明确的发展目标，为人民指明了奋斗方向。

意大利罗马华侨华人联合总会名誉会长张国权说，海外华侨华人有幸生活在祖国不断强盛的新时代，更应切实树立理想信念。在意大利华侨华人将坚定奋斗目标，努力付诸实践。

马来西亚中国企业家联合会会长李中平表示：我们一定要抓住历史机遇，为实现中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。

在俄罗斯华侨华人联合总会秘书长吴昊看来，每位海外侨胞都如同一滴水珠，习近平的讲话激励大家汇入江海，一起推动“中国号”巨轮驶向新水域。

全日本华侨华人联合会会长刘洪友说，未来海外华侨华人将在做好自我充实和完善的同时，继续为祖国的发展添砖加瓦。

泰国华人青年商会会长李桂雄说：在新的一年里，我们将为祖国的事业、为促进中泰两国友谊继续努力。

旅英文化学会主席黎丽说：在新的一年里，我们一定要继续发扬爱国爱乡的精神，和全世界华侨华人一道，为实现中华民族伟大复兴贡献所有力量。

南部非洲上海工商联谊会总会名誉会长、中国侨联海外委员会副秘书长、习近平的讲话是对海外华侨华人的祝福和鼓励，让人感受到时代的责任。

乌干达浙江华侨华人联合会会长范青说：我们将努力奋斗，在海外闯出一片天地，助力中国梦早日实现。

（参与记者：宋卿、陈威华、张曼、吴涛、任珂、倪瑞捷、杨元勇、高山、叶在琪、王晨笛、姜俏梅、梁希之、王星桥、赵熙、张改萍、马意琳、李保东、杨舟、李伟、刘彤、王大玮）（新华社北京2月15日电）

# 香港中联办向 少年警讯 成员转交习主席回信

新华社香港2月15日电（记者 颜昊）15日上午，中央人民政府驻香港联络办公署举行仪式，邀请26位香港少年警讯成员来到中联办大楼，向他们转交了国家主席习近平给少年警讯的回信。

在春节来临之际，国家主席习近平2月14日给香港少年警讯

成员回信，感谢他们寄送亲手制作的新春贺卡，勉励他们好好学习、健康成长、早日成才，并向香港广大青少年致以诚挚的问候和节日的祝福。

中联办主任王志民在与少年警讯成员交流中表示，习近平主席一直关心着香港的青少年朋友，希望各位

少年警讯成员不辜负习近平主席的期望，把爱家和爱国统一起来，把个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，努力学习，早日成才，服务香港、报效祖国。

郭宏晖、罗颢凝两位同学代表到场的香港少年警讯成员发言时表示，没想到习近平主席在百忙之中会

亲自给他们回信，感到非常荣幸和兴奋。他们再次祝福习主席和夫人新春快乐。

香港少年警讯成立于1974年，是香港警方下属组织，是对香港青少年进行法治教育和爱国主义教育的重要平台，迄今已累计吸引100万名青少年参与，会员超过21万人。



## 年三十喜迎新

2月15日，民间艺人在安徽省亳州市花戏楼广场进行民俗表演。当日是农历除夕，各地活动丰富多彩，喜迎新春佳节。新华社发

# 天南地北欢乐 中国年

## 新华社记者除夕走笔

□新华社记者

金鸡歌国泰，玉犬报民安。

辞旧迎新之际，新华社记者登海岛、走牧区、下农村、进社区，采集全国各地群众的过年故事。

团聚、团圆、团结。一位位平凡人的付出与收获，一个个小家庭的新年新变化，一个个不歇流淌的家国梦想，构成了天南地北中国年一幕幕真实而又生动的场景。

万家团聚 相逢好时节 剪纸映红了窗台，灯笼挂上了树梢，新贴的春联写满了红火。

除夕之夜，长期在日本、澳大利亚、北京、深圳等地出差的李子兴赶回福建晋江的老家，与家人和朋友们一起过年。吹着海上暖湿的海风，新旧朋友笑声朗朗，空气中洋溢着喜庆的味道。

李子兴是福建陆地港集团总经理，过去的一年是收获颇丰的一年。他告诉记者，2017年，集团的国际陆港板块的贸易额达到了55亿美元，比上年增长30%以上。同时，跨境电商等新业态也保持了40%以上的增长。

陆地港是泉州市的一个公共服务平台。在整个平台上，李子兴看到了三个变化。这个泉州市的外贸、跨境电商发展得越来越好，不仅贸易也越来越多元化，传统制造业转型升级成效明显，而且随着泉州国际邮件互换局和城市货栈的项目落地，当地的物流通道也越来越四通八达。

故土难离，中国人无论在世界哪个角落创业，春节最想回家看看，乡音和乡愁也时常出现在我梦里，李子兴说，家好，国好，大家的幸福感越来越强。

团聚最喜悦。在新疆伊犁哈萨克自治州昭苏县喀拉苏乡，远冬牧场阿恰勒牧业片区的25户牧民为第一次能看到春晚而兴奋不已。

几天前，巴勒克县阿恰勒牧业医院院长巴德拜·沙达提就提前从山下拉来了二手的彩色电视。除夕当天，牧民们

组织了咩羊活动，还在中心医院附近的平地上搭起了毡房，生了炉子，煮了肉，大家有说有笑地为看春晚做准备。

作为伊犁哈萨克牧民最近的冬季牧场，牧民出行主要靠骑马。地处偏僻、居住分散，牧民们只能依靠光伏面板实现基本照明。2017年11月，尼勒克县政府和博尔塔拉蒙古自治州供电公司积极协调，并联合铁路系统为远冬牧场阿恰勒牧业片区接通了线路，远冬牧场第一次用上了长明电，这让今年的除夕夜格外不同。

叶尔波松·奴尔哈纳特是在远冬牧场生活了30年的老人，他端上羊头肉，年夜饭正式开始。弹着冬不拉，唱着阿肯，跳起黑走马，牧民们也开始了自己的狂欢，毡房里的热闹让山谷不再沉寂。

叶尔波松·奴尔哈纳特盯着电视机看个没够，小小一台电视机，把我与全国人民都连接了起来，去体验民族大团结，人与人联通的乐趣！

与团圆相伴 孕育新希望 春节是新的开始。

14日上午，从海口飞往永兴岛的春节前最后一趟航班冲入云霄。一会儿就能见到爸爸，我们都半年多没有见面了，我马上就能跟爸爸一起过年咯，稚气的童音在机舱内回荡。一个半小时后，飞机平安降落，孩子们一头扑进前来迎接的爸爸怀里。

面积仅3.1平方公里的永兴岛是海南省三沙市市政府所在地。春节期间，驻守岛上的多为部队官兵、政府工作人员和医院、邮政等服务人员。其家属每年一度的“反探亲”，成为这里的独特风景。

大年三十，所有上岛人员聚在食堂包饺子，吃团圆饭，小小海岛如同一个温馨的大家庭。

团圆就是幸福！

抱着11个月大女儿前来与丈夫团圆的符珊珊说，过年嘛，总要与最亲的人在一起，就算身在海角天涯，也要享受这份欢乐与温情。

地处东北沈阳的老工人们，则在老工业村的最后一顿团圆饭中畅想着

美好幸福。

大年三十，居住在沈阳市铁西区工人村的刘惠明起个大早，像往常一样下楼打完一组太极拳，便和老伴匆匆上楼发面、揉面，赶在儿子一家到来前，将团圆饭做出个大样来。

不到16平方米的蜗居，室内拉起两根晾衣绳，上面晾晒着洗好的床单、衣物。刘阿姨背笑颜开，这是在老房子里过的最后一个春节了。

始建于上世纪50年代的工人村是新中国最早集中规划的工人住宅区，曾被当作改善产业工人生活条件的样板而闻名全国。如今，经历半个多世纪风雨的工人村业已老旧，居住条件日趋恶化。

刘惠明颇为无奈。她家狭小的空间内除了摆放年货，还放了十几个矿泉水桶，管道老旧，自来水管常常上不到二楼来，我们夜里还得接水储备。说话间，刘惠明端起饺子就去厨房下锅，隔壁主妇也在炖猪肘，两家共用一个厨房，挤得有点打不开转。

去年，沈阳市为改善老工人们的居住条件，将工人村最后24栋老楼定为都市棚户区，铁西区筹集6亿元资金，对这里的800多户居民实施货币化补偿。年前大伙就签好了协议，等着年后一放款，我们就能搬家了！

打开衣橱，壁橱，刘惠明手指一袋袋行李说，你看看，我们已将搬家的衣服、物件都打包好了。老伴马福刚说，我们年近七十，趁着能动弹，该好好享受晚年。

老楼不会拆除，政府将整体规划开发文创街区，我关注这里的发展。刘惠明说，毕竟，这里曾经盛放了她的青春和汗水，也是老一代工人的精神家园！

同幸福相约 团结有力再攀登 家是小小国，国是千万家。

宰杀过年猪，土家族 全取太太，蒋秀念的春节从腊月二十就算开始了，到除夕就进入了最高潮。

告别破旧木瓦屋，住进新新小康房。2017年，蒋秀念一家搬出贵州江口县的贫困农村，住上了政府在县城易地扶贫安置的80平方米新房，家和万事兴的春联横幅格外醒目。

全家人都很开心，这是我们在新房里过的第一个春节。抱着出生不久的儿子，蒋秀念兴致勃勃地领着记者参观她的新家，两室一厅，搬迁时连厨房、厕所都装修一新，可谓拎包入住，你看，连晾衣竿都装好了。

搬进新家，还要过上好生活。蒋秀念丈夫王建军过去在东部沿海养过4年鸽子，政府组织开办合作社，王建军前往上班，每个月工资4500元。

一只肉鸽能卖到15元，销路也不错。王建军盘算着新年希望，现在合作社人手少，期待有更多人加入肉鸽养殖中来，大家一起做大这个行当。

家庭梦与民族梦相融。4亿多家庭、13亿多人齐心协力、团结奋斗，正在书写新时代更加精彩的中国故事。

在陕西省延安市梁家河村，临近春节，梁强在自家灶房支起油锅、蒸锅，试制起了油糕、黄馍馍、枣糕等，他要为这些当地小吃调试出最佳口感。

春节一过，这些打上真空包装的特色食品争取上市，让游客不仅就地品尝，还能带回家去。梁强盼望。

28岁的梁强是梁家河村的能人。他开的梁家小院农家乐去年为他带来三四十万元的丰厚收入。

2015年，村里成立专业公司，依托文化资源优势发展起了乡村旅游产业，得知消息的梁强回乡创业，将自家小院改造办起了农家乐。

乡村旅游一推开，外地游客络绎不绝。在梁家河村史馆、知青文化体验馆、苹果采摘园、窑洞酒店等文旅项目的拉动下，村子发生了翻天覆地的变化。2017年，梁家河人均纯收入超过2万元，比2014年翻了一番。

一个月前，梁强自驾前往宁夏、山西、河北等地考察古镇，吸收全新经营理念。新的一年，我希望向更多人分享我们的陕北特色美食。梁强说，未来他将开分店，打通电商渠道，将日子过得更红火！

（记者 王炳坤、沈汝发、周晔、刘邓、汪军、江辰蓉、王俊祿）（新华社北京2月15日电）

# 团圆就是幸福 团结就是力量

□新华社评论员

无论时代如何变迁，家国情怀永远是中华民族最深厚的精神底色。团聚最喜悦，团圆最幸福，团结最有力。辞旧迎新、万家欢聚之际，习近平总书记2018年春节团拜会上发表的重要讲话，深刻阐明家庭和国家的密切关系，强调把爱家和爱国统一起来，激荡起同建幸福家、共筑中国梦的磅礴力量。

人民是历史的创造者。过去的一年，是国家发展硕果累累的一年，也是我们党带领广大人民撸起袖子加油干的一年。奋战在脱贫攻坚一线的干部群众，用双手和汗水摆脱贫困、创造幸福生活；

农民爱农耕耘，工人爱岗敬业，科技工作者奋力攻关，发明一个个震撼世界的重大科研成果，创建最美家庭，蔚然成风，为社会发展和文明进步筑牢基石。千千万万普通人最伟大，同心筑梦的时代最精彩。新时代为每一个人的发展提供了宽广舞台，亿万人民和无数家庭的拼搏努力，共同托举起伟大的梦想。

家是小小国，国是最大家。历史和现实告诉我们，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族好，国家才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。

家和万事兴，家庭是社会的细胞。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。注重家庭、注重家教、注重家风，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方，是我们砥砺奋进的重要基础。

奋进新时代，用社会主义核心价值观凝心聚志，用中华民族传统美德砥砺铸魂，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中，4亿多家庭、13亿多人勠力同心、团结奋斗，必将聚合无往不胜的强大力量，必将书写更加精彩的中国故事。

春在千万万户中。春节是新的开始，预示着新的希望。新的一年，不管是落实国家发展的大蓝图，还是实现个人幸福的小目标，都面临这样那样的挑战与考验，都需要不驰于空想、不骛于虚声，在苦干实干中成就梦想。积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。人人都是奋斗之人，家家都是奋斗之家，汇聚千万户的努力、亿万人民的力量，一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实，我们的生活就会越来越好。

春来万物生，天地气象新。让我们在团聚中共叙亲情，在团圆中感受幸福，在团结中激发力量，形成竞相奋斗、团结奋斗的生动局面，共同创造新时代的新辉煌！

（新华社北京2月15日电）

# 我国潜龙二号 大年三十深潜西南印度洋

□新华社记者

新华社北京2月15日电（记者 刘诗平）大年三十上午，中国大洋49航次科考队队员将4500米级无人潜水器“潜龙二号”布放入水，在西南印度洋我国多金属硫化物勘探合同区进行本航次第二潜，潜水器将在狗年正月初一回收。

“潜龙二号”数天前进行了大洋49航次首潜，潜水器在近海底工作30小时，航程约70千米，最大潜深2920米，在地形起伏1800多米的区域内，获得了大量的精细地形地貌数据和多种传感器探测数据。

潜龙二号 研制课题组长、中国大洋协会办公室副主任李波说，潜龙二号能在复杂的海底地形环境下自主稳定航行，在过去40次下潜经历中，获得了西南印度洋合同区多个区块的数据，近海底照片、水体异常数据、近海底磁数据。

大洋49航次首席科学家陶春辉表示，按照蛟龙探海工程总体部署，潜龙二号将在本航次第二、第三航段下潜作业，完成近300平方公里的微型地形地貌、水体异常和磁力探测任务，为多金属硫化物合同区区域放弃提供关键数据支撑。

遗失声明：不慎将呼和浩特市公安处陈志强的《警官证》(证号:040481)和身份证(证号:152601197204060511)丢失，声明作废。  
●不慎将坐落于新城区东街街明秀巷将花园2号楼2层3单元3021号张建国的房屋所有权证(证号:呼房权证新城区字第2011121510)丢失，声明作废。